

世界华商： 是桥梁，是纽带



当地时间6月24至26日,以“汇华商大智慧,谱华族新篇章”为主题的第16届世界华商大会在泰国曼谷举行。来自50多个国家和地区的3000多位杰出华商,以及200多家世界知名企业的代表参加,共同探讨世界华商在新冠疫情后的全球发展机遇。

搭建新平台 发掘新机遇

大会期间,与会嘉宾围绕泰国经济环境和投资优势、“一带一路”倡议、《区域全面经济伙伴关系协定》、粤港澳大湾区契机、华商营商理念、青年华商传承与使命等议题进行广泛深入的交流与探讨。同时,与会代表深入讨论贸易准则、交流数字时代的新投资模式、制定扩大国际业务的计划,以提升各地华商的潜力。

开幕式上,泰国中华总商会主席林楚钦表示,希望通过举办本届大会,为世界华商事业的持续发展搭建新平台,共同发掘新机遇,开拓商贸投资新局面,为全球经济复苏作出新贡献。

泰国副总理兼商业部部长朱林表示,中国作为全球第二大经济体,对世界经济起到至关重要的作用。广大华商在促进住在中国经济发展中发挥重要作用,同时也是中国与各国商界间的重要桥梁和纽带。

“这些年来,全球华商从经营传统行业到进入高科技领域,从家族企业打造成专业化的管理,各方面都做强做大。”新加坡中华总商会会长高泉庆说,欧美的华商在半导体等高科技产业取得世界领先地位,中国的华商在数码应用、先进制造业和新能源领域方面优势突出,东南亚的华商在贸易、农业和投资等领域非常优秀。

高泉庆表示,希望各地华商互相启发、共同合作,促进国与国之间的和平、竞争、开放以及交流。

在开幕式上,中国侨商联合会会长、泰国正大集团资深董事长谢国民向在场全球华商做了心得分享。

谢国民说,日本曾经在泰国的经济发展史上扮演了重要角色,为泰国带来了汽车、摩托车、电器等经济增长点。如今,中国已经超越日本成为世界第二大经济体,且拥有14亿的人口,再加上日本、韩国和东盟国家等,形成一个庞大的亚洲市场,也为新时期的企业发展带来了更广阔的前景。

当今世界,人工智能、电子平台、新能源等领域,都涌现出许多新的产业模式。谢国民表示,在过去,许多华商都是靠经营当时的新兴产业发家,如今新的科技出来,企业家们的步子也要跟上,通过现代化的手段、工具来提高产量、促进产业转型升级。

“海外华商是推进 中国式现代化的重要力量”

6月24日,第16届世界华商大会举行欢迎大会,中国国务院侨务办公室主任陈旭出席并致辞。

陈旭表示,世界华商大会自创办以来,已经发展成为全球华商加强联系、促进合作的重要平台,在促进中外经贸往来,助推华商事业发展,提升华侨华人凝聚力和在国际影响力等方面发挥了日益重要的作用。本次大会必将对全球华商拓展合作领域、参与“一带一路”建设产生积极而深远的影响。

陈旭说,长期以来,遍布全球的华商秉持中华文明讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神理念,艰苦创业、拼搏进取,积极融入住在中国社会,为当地经济社会发展、人民生活幸福作出了重要贡献;不忘根脉、情系桑梓,积极投身中国社会主义现代化建设,为祖(籍)国经济社会发展与促进中外友好合作作出了重要贡献;留根铸魂、以文化人,积极传承弘扬中华优秀传统文化,为中华文化海外传播、促进中外文明交流互鉴作出了重要贡献。

陈旭说,中国式现代化是实现中华民族伟大复兴的光明大道,既基于中国国情,又融合现代文明,既造福中国人民、又促进世界发展。广大海外华商具有实力雄厚、融通中外的独特优势,是推进中国式现代化的一支重要力量。衷心希望广大华商抓住新时代重要机遇,充分发挥自身优势,积极投身中国式现代化建设,在推进中国和住在中国发展进步的同时,实现自身事业的更大发展。

陈旭表示,中国国务院侨办和中华海外联谊会将一如既往地做好服务华商、服务侨胞的各项工作,与大家携手努力,共同书写中华民族伟大复兴崭新篇章,共同开创世界更加美好的明天。

30年传承促合作

世界华商大会由新加坡中华总商会发起,大会的三大召集人组织包括新加坡中华总商会、香港中华总商会、泰国中华总商会。自1991年首次举办至今,世界华商大会每两年一届,已走过逾30载。

当前,国际社会求稳定、谋发展的呼声日益高涨,加强全球华商联系与交流、汇聚华商智慧、促进共同发展已成为各国华商的共同愿望。本届大会是新冠疫情后的首届大会,更着眼于未来话合作、齐心协力谋发展的特殊意义。

香港中华总商会会长蔡冠深从首届开始参与,见证了华商的发展与变化。“青年华商传承与使命”是本届世界华商大会关注的焦点之一,分论坛对此进行探讨。蔡冠深等侨领更是举办青年华商茶聚,促进新一代华商交流。在全球政经环境复杂多变的今天,“大家同根同源,作为利益共同体一起合作,协助处理不熟悉的法律问题等,互利共赢,风险也低很多。”蔡冠深说。

如今,华商大会有了新的“使命”,就是延续华商网络,将老一辈情怀和新一代知识结合,在世界经济舞台发挥更大力量。

在海外华侨华人已达6000多万人的今天,华商的经济角色不可小看,无论是企业出海,还是外商来华投资,世界各地的华商都是桥梁,是纽带。

(来源:新华社、中新社、中国侨网、统战新语)

历届世界华商大会举办地及主题

1 1991年8月,首届世界华商大会在新加坡举行,来自30个国家和地区的800余名华商与会。大会的宗旨是“联系世界各地华商,加强商业发展”。

2 1993年11月,第二届世界华商大会在中国香港举行,来自21个国家和地区的近千名华商与会。大会以探讨世界经济的发展趋势以及华商在经济潮流下所扮演的角色为主题,提出以“华商遍四海,五洲创繁荣”为大会口号。

3 1995年12月,第三届世界华商大会在泰国曼谷召开,来自24个国家和地区的1500名华商与会。大会的主题是“加强世华商界联系,共谋经济发展繁荣”。

4 1997年8月,第四届世界华商大会在加拿大温哥华举行,来自世界各地的1300多名华商与会。大会的主旨为“华粹展北美,商网联全球”。

5 1999年10月,第五届世界华商大会在澳大利亚墨尔本举行,来自30多个国家和地区的600多名华商与会。大会的主题为“新千年的挑战”。

6 2001年9月,第六届世界华商大会在中国南京召开,来自70多个国家和地区的近5000名华商代表出席大会。大会的主题为“华商携手新世纪,和平发展共繁荣”,副题是“如何迎接信息时代的新挑战”。

7 2003年7月,第七届世界华商大会在马来西亚首都吉隆坡举行,来自21个国家和地区的3200多人与会。大会的主题是“环宇华商一心一德,全球企业共存共荣”。

8 2005年10月,第八届世界华商大会在韩国汉城举行。本届大会的主题是“与华商共成长,与世界共繁荣”。

9 2007年9月,第九届世界华商大会在日本神户举行,来自全球30多个国家和地区的超3000名华商聚首一堂。大会主题为“和合共赢,惠及世界”。

10 2009年11月,第十届世界华商大会在菲律宾马尼拉举行,4000名来自世界各地的华商共襄盛举。大会主题为“加强华商联系,促进世界繁荣”。

11 2011年10月5日至7日,第十一届世界华商大会在新加坡举行,大会以“新格局 新华商 新动力”为主题。

12 2013年9月,第十二届世界华商大会在中国成都举行,共有来自105个国家和地区的3000余名中外代表参会。大会主题为“中国发展·华商机遇”。

13 2015年9月,第十三届世界华商大会在印尼巴厘岛召开。来自世界20多个国家和地区的近3000名代表参会。大会主题为“融聚华商·共赢在印尼”。

14 2017年9月,第十四届世界华商大会在缅甸举行,来自全球的2000多位华商齐聚仰光,共商发展大计。大会主题为“缅甸经济大开放,开创历史新纪元”。

15 2019年10月,第十五届世界华商大会在英国伦敦召开,近3000名来自世界各地的与会人士围绕“世界新格局,华商新机遇”这一主题,共同探讨华商在英国及欧洲的发展机遇。